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Методические пояснения к дополнительному наглядному материалу 
для уроков изобразительного искусства в III классе
Файлы «Тень-предмет»
Когда использовать: урок 2.5, задание «Тень — предмет». 
Зачем использовать: для практического освоения учащимися понятия «объем». 
Как подготовить к уроку: каждый файл распечатывается на лист А4 в необходимом количестве.
[bookmark: _GoBack]Как использовать на уроке: распечатанные листы раздаются учащимся для индивидуальной или фронтальной работы. В верхнем ряду на листе расположены объемные предметы, в нижнем — их плоские тени. В отдельных ячейках изображения (тень или сам предмет) отсутствуют.
Что делать ученику: необходимо заполнить пустые ячейки соответствующим изображением, т. е. дорисовать тень от предмета или предмет по его тени.
Инструкция для ученика: «В верхнем ряду ты видишь предметы, в нижнем — их тени. Некоторых изображений не хватает. Заполни пустые клеточки подходящими рисунками. Используй простой карандаш или фломастер».
Файл «Трафарет»
Когда использовать: урок 2.6, практическое творческое задание «Рельеф “Зимняя веточка”».
Зачем использовать: для помощи учащимся в компоновке зимней веточки на круглой основе рельефа.
Как подготовить к уроку: изображение распечатывается и переносится на картон или лист плотной бумаги. Внешний контур и внутренняя часть трафарета вырезаются. 
Как использовать на уроке: вариант и количество трафаретов определяются исходя из формы работы на уроке (индивидуальной, фронтальной). Трафареты раздаются учащимся перед началом выполнения практического творческого задания. Возможна реализация дифференцированного подхода при выполнении творческого задания: трафареты предлагаются только тем ученикам, которые испытывают трудности в композиционном размещении изображения на заданном формате. 
Что делать ученику: необходимо приложить трафарет на лист картона, обвести внешний контур и вырезать получившийся круг по контуру. Затем на эту картонную основу нанести тонкий слой пластилина и снова приложить трафарет. Следует обвести стекой вырезанную (внутреннюю) часть трафарета. После этого трафарет убирается, и учащийся выполняет рельеф пластилином с опорой на нарисованные стекой линии. 
Инструкция для ученика: «Перед тобой трафарет-помощник. Приложи его к картону, разумно и бережно используя материал. Обведи трафарет по внешнему контуру. Вырежи круг по обведенному контуру. На него нанеси тонкий слой пластилина «зимних оттенков». Приложи трафарет снова. Возьми стеку. Обведи ей вырезанные части трафарета. Убери трафарет в сторону. Вылепи детали веточки и размести их на основе по нарисованным линиям».


Файлы «Копировать — вставить»
Когда использовать: урок 2.7, упражнение (перед практическим творческим заданием). 
Зачем использовать: для практического освоения ритма в композиции.
Как подготовить к уроку: каждое изображение распечатывается в нужном количестве, ламинируется (по возможности).
Как использовать на уроке: распечатанные листы с узорами и орнаментами предлагаются учащимся. Изображения в файлах имеют разную степень сложности в поиске ритма, чтобы учитель смог подобрать тот вариант, который соответствует уровню подготовки ученика.
Что делать ученику: необходимо найти раппорт в каждом узоре, орнаменте.
Инструкция для ученика: «Когда ты переписываешься с друзьями по телефону, иногда приходится использовать какое-то слово или изображение несколько раз. Что для этого надо сделать? (Скопировать слово или картинку, а потом вставить в нужное место). Для этого применяют команды «копировать», «вставить». Рассмотри узоры и орнаменты. Найди в них ту часть, которую надо скопировать и вставить, чтобы получился каждый из орнаментов. Обведи эту часть карандашом (маркером)».
Файл «Подбери формат»
Когда использовать: урок 2.8, упражнение (перед практическим творческим заданием).
Зачем использовать: для практического освоения понятия формата в композиции.
Как подготовить к уроку: файл распечатывается в нужном количестве, ламинируется (по возможности).
Как использовать на уроке: распечатанные изображения предлагаются учащимся.
Что делать ученику: необходимо нанести контуры форматов, которые подойдут к каждому изображению.
Инструкция для ученика: «Перед тобой иллюстрации разных елей. Чем они отличаются? (Высотой, шириной кроны, длиной лап и др.). Как ты думаешь, какой формат подойдет для каждой ели? Обведи его контур карандашом (маркером)».
Файлы «Вторая половинка»
Когда использовать: урок 2.8, упражнение (перед практическим творческим заданием). 
Зачем использовать: для развития глазомера учащихся и совершенствования умения рисовать зеркально в заданном формате.
Как подготовить к уроку: каждое изображение распечатывается в необходимом количестве.
Как использовать на уроке: распечатанные листы раздаются учащимся на уроке.
Что делать ученику: необходимо дорисовать вторую половинку каждой ели. Можно добавить детали, цвет, декор.
Инструкция для ученика: «Перед тобой разные елочки. Дорисуй простым карандашом вторую половинку каждой елочки. Можешь добавить детали, декор и выполнить работу в цвете».
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