В МИРЕ ВОЛШЕБНЫХ КРАСОТ
Рассвет за рассветом, день за днём -- вот и до лета добрались. Самая благодатная пора года всё увереннее вступает в свои права. Начинается пора отпусков, когда больше времени можно уделить себе и детям. Кто-то отправится на море, кто-то будет наслаждаться красотами родного края. На время оставлены привычные заботы и хлопоты, рутинные домашние дела -- ты весь в ожидании чего-то нового, волшебного, таинственного. Даже на обыденные вещи смотришь по-иному. Душа поёт, и всё вокруг наполнено чарующей музыкой.
Шагни за порог...
И тропинки, дороги
Тебя позовут
В мир волшебных
красот.
Восторг созерцанья 
Тебя околдует. 
Душа затрепещет, 
И сердце замрет:
Думается, что в этот момент весьма уместным будет иметь под рукой сборник стихов Янины Георгиевны Жабко "Посмотрели мы в окно...". На его страницах читателей ждёт встреча с волшебным миром поэзии, нежные и трогательные строки которого поведают о природе, о временах года, неповторимом разнообразии явлений, цветов, звуков, о маме и о "золотом" детстве. Бежишь взглядом по странице и удивляешься: "Надо же, как точно и красиво автор подметила, словно облекла в рифму переполняющие душу чувства".
А как восприимчивы к поэзии дети! Яркие художественные образы помогают им открыть мир природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений, обогащают эмоции, стимулируют воображение, учат улавливать музыкальность, напевность, ритмичность, интонационную выразительность речи. Характерные для поэтических произведений особая точность определений, наличие метафор, сравнений, эпитетов способствуют полноте восприятия ребёнком окружающего мира, помогают глубже почувствовать прелесть, неповторимость явлений природы, уяснить ее значение в жизни человека, учат наблюдательности. Стихотворные произведения имеют большое значение и для обогащения словаря дошкольников, развивают дикцию, речь. Живое литературное слово никогда не смогут компенсировать красочные мультфильмы, видеофильмы и компьютерные игры, всё быстрее внедряющиеся в жизнь малышей. А ведь как ценно живое общение взрослого и ребенка, особенно посредством художественной литературы! Вы не знаете, с чего начать? Как лучше и правильнее это сделать? Не беда, в данном издании имеются рекомендации по ознакомлению дошкольников и младших школьников с текстом поэтических произведений, с формами работы над ними. Воспользоваться советами смогут родители, воспитатели дошкольных учреждений и студенты педагогических специальностей.
Читая книгу, кто-то из вас обратит внимание, возможно, на ранее не замеченное, удивится, восхитится. Поэтические строки помогут совершить открытия и в душах маленьких людей. Не мешкайте, берите в руки сборник и отправляйтесь в увлекательное путешествие по Стране поэзии, изучайте азбуку природы, замечайте её волшебство любуйтесь красотами зимушки-зимы, радуйтесь весеннему пробуждению, наслаждайтесь летними пейзажами, замирайте перед осенней грациозностью. И не забывайте дарить нежные и добрые слова самым близким и дорогим людям! Ведь любую непогоду сделают теплее и солнечнее всего несколько строк:
Мама, мама, мамочка,
Солнышко моё!
Как с тобою радостно,
Как с тобой тепло!
Без тебя в душе моей
Не цветут цветы,
Буду счастлива тогда,
Если рядом ты...
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