Л. А. Богданова	Мультымедыйны дадатак да часопіса “Пачатковая школа” № 07/2024
Дарья Домрачева
[bookmark: _GoBack]Дарья Домрачева родилась в 1986 г. в Минске в семье архитекторов. Когда девочке было 4 года, семья уехала в Сибирь. Мама будущей спортсменки была назначена главным архитектором строящегося города Нягань. Там семья прожила 15 лет. В этом городе Дарья начала заниматься спортом. В 6 лет она вслед за братом записалась в лыжную секцию. А в 13 лет одной из первых пришла в школу биатлона, которая только открылась в Нягани. Хоть Дарья и проводила всё своё время на тренировках, сборах и соревнованиях, училась она в школе на «хорошо» и «отлично». Летние каникулы проводила в Минске. 
В 2003 г. Дарья вернулась в родной Минск. По приглашению тренера начала заниматься в сборной Беларуси. После были победы в чемпионатах юниоров. 
Дарья Домрачева стала первой среди женщин-биатлонисток, кому удалось на Олимпийских играх разных лет завоевать четыре золотые медали. В день, когда Дарья завоевала третью золотую медаль на Играх 2014 года, ей было присвоено звание «Герой Беларуси». 
У спортсменки есть видеодневник «Дарья Домрачева. Представляя Беларусь», где она рассказывает о мире большого спорта, жизни в команде, своих первых победах.


Митрополит Филарет
Митрополит Филарет (в миру Кирилл Варфоломеевич Вахромеев) родился 21 марта 1935 г. в Москве в семье служащих. Его отец Варфоломей Александрович — преподаватель Академического музыкального училища при Московской консерватории, автор учебника «Элементарная теория музыки». Мать Александра Феодоровна и старшая сестра Ольга Варфоломеевна также были педагогами московских музыкальных школ. Кирилл и сам окончил одну из них по классу хорового пения и контрабаса. 
После окончания школы поступил в Московскую духовную семинарию. На втором году обучения начал церковное служение. В 1957 г. Кирилл Вахромеев окончил семинарию и поступил в Московскую духовную академию. На втором курсе решил принять монашество, чтобы всецело посвятить себя служению Церкви Христовой. С 10 октября 1978 г. — митрополит Минский и Белорусский. 
Много внимания уделял возрождению Белорусской православной церкви, духовно-нравственному воспитанию молодёжи. За многолетний личный вклад в духовное возрождение белорусского народа, укрепление дружбы и братских связей между народами, развитие терпимости по отношению к людям других вероисповеданий 1 марта 2006 г. митрополит Филарет был удостоен звания «Герой Беларуси».
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